
表进行修改。在注册会计师认为应修改财务报表而企

业没有修改时，注册会计师应采取适当的行动履行审

计责任。若审计报告尚未发送，注册会计师就应修改

审计意见类型，并修改审计报告日期或注明双重日期；

若审计报告已发送给了客户，注册会计师就应设法阻

止有关人员对审计报告的信赖。
三、期后事项的审计程序

由于审计报告上签署的日期为外勤工作结束日，

所以审计人员应确认和评价外勤工作结束日之前发生

的期后事项。审计人员可通过以下两个途径来解除这

一责任：1.在执行报表日实质性测试中，特别是在实施

截止测试或查找未入帐的负债中，对期后事项一直保

持应有的警觉。2.在接近完成外勤工作时，执行审阅与

询问等专门的审计程序。审阅主要包括：阅读最近的

期中财务报表，并将它与审查的财务报表相比较，从项

目的异常变动中确认期后事项是否发生，阅读董事会、

股东会和其它委员会的会议记录，从中发现应审计的

重要事项，如董事会可能授权发行新公司债、支付现金

股利、停止某生产线等；阅读被审单位律师或法律顾问

关于期后事项的陈述，如有关诉讼、索赔的情况；阅读

被审单位管理当局关于期后事项的声明或其它陈述

等。向被审单位有关人员询问的主要问题有：在报表

日或询问当日是否存在重要的或有负债或承诺；从报

表日至询问日股本、长期负债或营运资本是否发生重

大变化；先前依据暂时的、初步的或不确定的数据资料

进行会计处理的项目的现状如何；在资产负债表日之

后，是否作过任何异常的调整等。
四、期后事项对审计意见的影响

对于重要的期后事项，企业如果没有在财务报表

上加以适当的记录，注册会计师便应提请企业调整会

计报表或在报表附注中披露；若企业不接受调整或披

露建议，注册会计师应根据期后事项的重要程度，发表

保留意见或否定意见。但在审计实务中，考虑期后事

项对审计意见的影响，还应注意以下两方面：

1.企业对应调整的期后事项未予调整，而仅以附

注形式进行反映，注册会计师不能出具无保留意见的

审计报告。会计报表与报表附注是一个不可分割的整

体，报表附注是为帮助理解会计报表的内容而对报表

有关项目等所作的解释，其重要意义在于提高会计信

息的质量，增强表内信息的准确性、完整性及可比性。
因此，若以附注形式取代应在表内反映的内容，显然歪

曲了报表附注本身的意义。注册会计师一旦发现应调

整报表金额的重要期后事项，就应提请企业调整会计

报表，若企业不接受建议，即使以附注形式披露了该项

期后事项，注册会计师也应出具保留意见或否定意见

的审计报告。
2.企业对应披露的期后事项未予披露，注册会计

师不能以无保留意见增加说明段的方式对该期后事项

进行取代说明。带说明段的无保留意见审计报告是注

册会计师经过审计后，认为被审单位的会计报表在总

体上是合法且公允的，符合出具无保留意见的条件，但

同时又存在某些需要特别说明的信息，则在意见段之

后，增加对重要事项的说明。这些事项一般包括重大不

确定事项、一贯性原则的某些例外事项、利用其它注册

会计师的工作及注册会计师认为有必要再次强调的其

它事项，如期后事项等。通过说明段对这些事项的再次

强调，目的在于向报表使用者就这些事项作出特别的

解释，提醒他们在阅读会计报表时不应忽视这些事项。

因此，当注册会计师发现企业存在重大的应该披露的

期后事项，且企业已在报表附注中进行了披露，则注册

会计师可以出具带说明段的无保留意见审计报告，增

加对该项期后事项的说明，以唤起报表使用者的注意。
但这里有一个基本前提，即被审单位对该项应披露的

期后事项已进行了披露。否则，注册会计师只能出具有

保留意见或否定意见的审计报告，以划清期后事项的

会计责任与审计责任。
（工 作单位：杭州 大学金融与经贸学院）

责任 编辑  宋军玲

意见与建议

连号票据作废联如何处理好

曹士保

对企事业单位收费用的连号票据由于复写错误

而作废的个别号据，一般的处理办法是把作废号据的

后二联（除商业零售用发票外）放在存根联一起保管。

这样处理给记帐、查帐带来诸多不便。
可以采用如下方法：对作废的个别号联单除加盖

“作废”章外，把“收据联”、“记帐联”各一分为二，即分

成左右两半或左下与右上（成对角形）各半。前半截随

存根联 ，后半截按号码次序，按月粘贴在“记帐凭证”

中收款联最末一号后，作为附件订入凭证内备查。这

样处理，一是保证存根联不断号，记帐联不缺号；二是

证明该作废联确实已经作废。
（作者单位：江 苏沭阳县 茧丝绸公司）

责任编辑  袁蓉丽
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